



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

# 金东区： 构建省级新区基层社会治理新格局

通讯员 金勤伟 本报记者 江胜忠

夜幕降临，华灯初上，金华市金东区傅村镇东华街沿街的七星村，忙碌了一天的人们开始回家休息。

这里是浙江省第五个省级新区——金华金义新区核心区所在地，村里有1000多名本地村民，还有千人以上的外来建设者。

吴瑛英是这个区域的专职网格员，刚好住居家养老中心食堂的服务工作，她就穿上蓝马甲，马不停蹄来到农户家，宣传最新的疫情防控通知和防电信诈骗知识。

这是吴瑛英日常工作的一部分，这份工作，她已经干了整整4年，这里每户人家的情况，她都非常熟悉。



用网格战“疫”六法，守好每个单元

## 党建引领 夯实平安基础

像吴瑛英这样的专职网格员，金东区有540名，他们负责540个网格、1.1万个微单元的网格工作。今年以来，当地紧紧围绕基层治理“四平台”，强化网格划分考核，要求网格员积极履职，参与到疫情防控工作中。

疫情发生初期，金东区以党建引领，积极推行由监管服务、场所消杀、巡逻排查、宣传指导、轮班值守、应急处置组合而成的红色网格战“疫”六法。红色网格员全员上阵、全面覆盖、全力履职，做好24小时精准智控，扎实筑牢疫情第一道防线。

多湖街道金都美地社区是金东首个城中村改造的公寓式集中安置小区，现有住户5194人，其中租户1371人。疫情防控阻击战打响后，该社区立即成立疫情防控指挥部党委，集

98名专兼职网格员，对接全社区24幢楼宇和1个外围商铺的所有居民，做到逐家电询、包楼到户、人人见面。

曹宅镇乐乐牧场主吴伟，前段时间被饲料运输问题所困扰。他的饲料都是从河南运过来的，由于外地车辆审核严格，饲料难以直接运输进村，而库存的饲料只够奶牛食用两三天了，眼看着就要遭受巨大经济损失，东陈村党支部书记、网格长陈勇了解情况后，第一时间协助其办理绿色通道，及时让他饲养的500头奶牛“续上了粮”。

复工复产后，孝顺镇和鞋塘办事处等地定制的小小“村企连通卡”，让人员出入、物流流通更加便捷。面对企业多、人员广、情况复杂的困扰，两地网格员第一时间将“村企连通卡”送至复工企业负责人手中。每一个开工企业都会将员工出村、到企、离企、回村的情况标注在连通卡上，作为员工进出村庄的证明，有效提升了网格员

的管理效率。

## 精密智控 助力及时解纷

金东区委政法委相关负责人介绍，为健全工作制度，当地制定出台了《“红色网格”一图二联三必查工作机制》，通过推进村干部联系村民小组、红色网格员联系农户的做法，落实走访排查、逢五会商、考核激励的要求，形成了重点场所人员、入户人员信息、矛盾纠纷必查机制。

在完善的工作制度基础上，金东区不断对网格进行调整优化。配齐配强“一长三员”队伍，完成网格地图绘制，全面推进网格员履职。积极推行“红色网格+软数字芯片”，建成金东红网小程序，以便掌握辖区住户信息，同时群众也可直接扫码反映问题，提交代办事项等，实现“小事不出村、大事不出镇、人在网中走、事在格中办”的新格局。

金东还注重打造乡镇网格特色亮点。东孝街道深化安全生产体检站建设，打造2.0版智慧安全管理系统平台，把辖区内企业按类别（四色机制）纳入网格化、智能化管理。孝顺镇积极推行“3+X”出租房管理模式，“3”即联村干部+协管员+专职网格员，“X”即配备若干名消防安全员、民警，对出租房实施包排查、包管控、包服务“三包”工作机制。傅村镇专门开发建成了“傅村通”平台，不断完善户籍和流动人口信息，做好流动人口精密智控。鞋塘办事处建立由派出所民警、联村干部、网格员、党员干部等组成的网格服务管理突击队，做好网格隐患排查、问题研判、精准打击等工作。



网格员参加消防安全演习



吴瑛英讲解防疫知识



网格员提供代跑服务

## 全员战斗 舍小家为大家

日前，区委副书记、政法委书记程浩等人，来到一线看望慰问专职网格员，送奖到村（社）到岗，向104名网格战“疫”先锋、优秀专职网格员、红色网格员发放荣誉证书。

疫情发生以来，网格员们每天认真做好辖区巡查、信息采集、纠纷调处、隐患排查、民生事项代办等工作，营造了浓厚的平安建设氛围。

疫情最严峻时，吴瑛英曾劝辖区从外地返回的农户进行隔离，但农户对此并不理解，经过吴瑛英苦口婆心地解释，对方最终配合并做好居家隔离。期间，吴瑛英主动承担起为农户送菜、送生活用品的任务。

东孝街道王牌社区地处金华市区的东大门，各类市场多，外来人口也多。疫情发生后，专职网格员薛科通过多种形式，为大家宣传防疫常识，同时积极做好入户排查工作。

孝顺镇陈桥村专职网格员金林法，得知镇上有一名不配合工作的疫区返回人员后，积极寻找该人员，并蹲守在其出租房外，最终通过联系防疫指挥部，将人员接至隔离点。疫情期间，金林法的妻子在住院，于是常常能看到金林法在医院和村里两头跑的身影……